



- » నానాటికీ అధికమవుతున్న ఆరోపణలు
- » పలు రాష్ట్రాల్లో ఎన్నికల తీరుపై అనుమానాలు
- » రాజకీయ విశ్లేషకులది అదే మాట..
- » ట్యాంపరింగుకు అవకాశాలున్నాయని చెబుతున్న దిగ్గజాలు
- » మౌనం వహిస్తున్న ఎన్నికల సంఘం
- » ఇప్పటికే బ్యాలెట్ విధానాన్ని కోరుతున్న వైఎస్సార్ సీపీ

**అమరావతి :** ఎన్నడూలేని విధంగా ఇటీవలి కాలంలో ఎన్నికల్లో ఉపయోగిస్తున్న ఈవీఎంలపై ఆరోపణలు అధికమవుతున్నాయి. వాటి పనితీరు, ట్యాంపరింగ్ చేసేందుకు ఉన్న అవకాశాలపై చర్చలు జరుగుతున్నాయి. ఇలాన్ మన్స్ లాంటి టెక్ దిగ్గజాలు సైతం ఈవీఎంలను నియంత్రించవచ్చునని చెబుతున్నారు. ఇలాంటి ఆరోపణలు వచ్చినప్పుడు వాటిని ఖండించాల్సిన, సందేహాలను నివృత్తి చేయాల్సిన ఎన్నికల సంఘం ఆ పని సమర్థంగా చేయలేకపోతోంది. దీంతో అనుమానాలు మరింత బలపడుతున్నాయి.

### ఏసీ అసెంబ్లీ ఎన్నికల ఫలితాలతోనే సందేహాలు

ఆంధ్రప్రదేశ్, ఒడిశాల అసెంబ్లీ ఎన్నికల ఫలితాలు వచ్చినప్పుడు కూడా ఈవీఎంల పనితీరుపై పలు సందేహాలు వచ్చాయి. ఆ తర్వాత హర్యానా, తాజాగా మహారాష్ట్రలోనూ ఈవీఎంలతో ఏదో మోసం జరిగిందన్న అనుమానాలను ప్రతిపక్ష పార్టీలు వ్యక్తం చేశాయి. ఇందుకు పలు ఆధారాలను చూపుతున్నా.. ఎన్నికల కమిషన్ మాత్రం కిమ్మనడం లేదు. కేంద్రంలో అధికారంలో ఉన్న బీజేపీ కూడా నిర్దిష్ట సమాధానాలు ఇవ్వకుండా దబాయించుకునే పరిమితం అవుతోంది. అభ్యర్థులు కోరితే వీవీప్యాట్ స్లిప్లలో ఐదు శాతం ఈవీఎంలతో సరిపోల్చాలని నువ్రింకోర్టు గతంలోనే తీర్పుచ్చినా ఎన్నికల సంఘం దాన్ని పట్టించుకున్న పాపాన పోలేదు. మొన్నటి ఆంధ్రప్రదేశ్ ఎన్నికల్లో అంచనాలను తారుమారు చేస్తూ వైఎస్సార్ సీపీకి కేవలం 11 స్థానాలే దక్కాయి. దీంతో వైఎస్సార్ సీపీ ఈవీఎంల పనితీరుపై అనుమానాలు వ్యక్తం చేసింది. ఒంగోలు, విజయనగరం వైఎస్సార్ సీపీ అభ్యర్థులు వీవీప్యాట్ స్లిప్లను, ఈవీఎంలలోని సమాచారంతో సరిపోల్చి చూడాలని ఫీజులు చెల్లించి మరీ ఎన్నికల సంఘాన్ని కోరడం గమనార్హం. పైగా ఏపీలో అప్పటి ఎన్నికల ముఖ్య అధికారి పోలింగ్ అయిన పది రోజులకే వీవీపాట్ స్లిప్లను దగ్గం చేయాలని ఆదేశాలు వంపడం అనుమానాలను మరింత పెంచింది. ఆశ్చర్యకరంగా కొన్ని బూత్ లలో వైఎస్సార్ సీపీకి ఒక్క ఓటి నమోదు కావడం గమనార్హం.



బ్యాలెట్ కోసం పట్టు

# ఈవీఎంలపై సందేహాలెన్నో!

ఇక్కడే ప్రజలు సైతం ఆశ్చర్యం వ్యక్తం చేశారు.

హిందుపూర్ లోని ఒక వార్డులో వైఎస్సార్ సీపీ కౌన్సిలర్ ఇంట్లోనే ఏడు ఓట్లు ఉంటే, సంబంధిత బూత్ లో అసెంబ్లీ ఎన్నికలకు ఒకే ఒక్క ఓటు వైఎస్సార్ సీపీకి నమోదైంది. ఇదే బూత్ లో వైఎస్సార్ సీపీ లోక్ సభ అభ్యర్థికి మాత్రం 475 ఓట్లు రావడం విశేషం. క్రాస్ ఓటింగ్ జరిగినా అది ఈ స్థాయిలో ఉండటం అసాధ్యం. ఆంధ్రప్రదేశ్ లో పోలింగ్, కౌంటింగ్ ల మధ్యలో సుమారు 49 లక్షల ఓట్లు అధికంగా నమోదై ఉండటం, ఈవీఎంల బ్యాలెట్ ఛార్జింగ్ లో తేడాలు ఉండటంపై వైఎస్సార్ సీపీ అనుమానం వ్యక్తం చేసింది. పోలింగ్ రోజున 50 శాతం మాత్రమే ఉన్న బాలెట్ ఛార్జింగ్, కౌంటింగ్ నాటికి 90 శాతానికి చేరడం పెద్ద మిస్టరీగా మిగిలిపోయింది.

వైఎస్సార్ సీపీకి అత్యధిక బలం ఉన్న వడమాల పేట మండలంలో టీడీపీకి మెజార్టీ రావడంపై మాజీ మంత్రి రోజా సంశయాలు వ్యక్తం చేశారు. నగరి నియోజకవర్గంలో సీనియర్ నేత గాలి ముద్దుకృష్ణమ నాయుడు రెండు, మూడువేల ఓట్ల అధిక్యతతోనే గెలుపొందగా.. ఆయన కుమారుడు టీడీపీ పక్షాన పోటీచేయగా ఏకంగా నలభైవేల ఓట్ల మెజార్టీ వచ్చింది. ఇంతటి అధిక్యత టీడీపీకి రావడం ఎలా సాధ్యమైందని రోజా ప్రశ్నిస్తున్నారు. ఏదో మతలబు ఉందన్నది ఆమె అనుమానం. వీవీప్యాట్ స్లిప్లను లెక్కించాలని కోరిన అప్పటి ఒంగోలు వైఎస్సార్ సీపీ అభ్యర్థి బాలినేని శ్రీనివాసరెడ్డి.. ఆ తర్వాత కాలంలో జనసేన పార్టీలో చేరి దీని గురించి మాట్లాడలేదు. ఈ నేపథ్యంలోనే వైఎస్సార్ సీపీ అధినేత, మాజీ ముఖ్యమంత్రి వైఎస్ జగన్ శాసనసభ ఎన్నికలలో మోసం జరిగిందని అభిప్రాయపడ్డారు. ఒకప్పుడు ఈవీఎంలపై పలు విమర్శలు చేయడమే కాకుండా.. బ్యాలెట్ల పేపర్ తో ఎన్నికలు నిర్వహించాలని జాతీయ స్థాయిలో డిమాండ్ చేసిన టీడీపీ అధినేత చంద్రబాబు నాయుడు ఇప్పుడు మాత్రం కిమ్మనడం లేదని వైఎస్సార్ సీపీ ఆరోపిస్తోంది.

ఇటీవల కాంగ్రెస్ అగ్రనేత మల్లిఖార్జున్ ఖర్గే ఈవీఎంలు వద్దు.. బాలెట్ వస్తూలే ముద్దు అని.. దీని కోసం దేశ వ్యాప్తంగా ప్రచారం చేపట్టాలని పిలుపునిచ్చారు. ఈవీఎంలపై వస్తున్న ఆరోపణలను బీజేపీ ఖండిస్తోంది. ఈవీఎంల ట్యాంపరింగ్ నిజమే అయితే.. జమ్ము-కశ్మీర్, జార్ఖండ్ లో కాంగ్రెస్ కూటమి ఎలా గెలిచిందని ప్రశ్నిస్తోంది. సీనియర్ నేత శరద్ పవార్ మాత్రం బీజేపీకి ఘాటుగా బదులిచ్చారు. పెద్ద రాష్ట్రాలలో ఈవీఎంలను మేనేజ్ చేస్తూ, చిన్న రాష్ట్రాలను వదలి పెడుతున్నారని, అందువల్ల ఈ రెండు రాష్ట్రాలలో బీజేపీ ఓడిపోయిందని అభిప్రాయపడ్డారు. ప్రముఖ మేధావి పరకాల ప్రభాకర్ కూడా ఈ అంశంపై దీనిపై ఆసక్తికర విశ్లేషణ చేశారు.

మహారాష్ట్రలోని కొన్ని గ్రామాలు ఈవీఎంల పనితీరుపై నిరసన వ్యక్తం చేస్తున్నాయి. ఎన్నికల సంఘం మాజీ ముఖ్య కమిషనర్ ఖుర్రేషి కూడా మహారాష్ట్రలో పోలింగ్ నాటికి, కౌంటింగ్ నాటికి మధ్య ఓట్ల తేడా 7 శాతంపైగా ఉండడంపై ఆశ్చర్యం వ్యక్తం చేశారు. ఇది ప్రజాస్వామ్యానికి మంచిది కాదని ఆయన అన్నారు. వచ్చే సాధారణ ఎన్నికలలో బాలెట్ వస్తూలే వైపు ఎన్నికల సంఘం మొగ్గు చూపకపోయినా.. లేదా ఈవీఎంలలో ఎలాంటి అవకతవకలు జరిగే అవకాశం లేదని నిరూపించకపోయినా, దేశంలో ఎన్నికలపై నీటి నీడలు అలుముకునే అవకాశం ఉంది. అది ప్రజాస్వామ్యానికి ప్రమాదంగా మారుతుందని రాజకీయ విశ్లేషకులు అభిప్రాయపడుతున్నారు.



ఒడిశా అసెంబ్లీ ఎన్నికలలో 50 సీట్లు గెలుచుకున్న బీజేపీ.. అదేరోజు జరిగిన పార్లమెంటు ఎన్నికలలో ఒక్క సీటు కూడా గెలవకపోవడం గమనార్హం. ఏపీ, ఒడిశాల తర్వాత హర్యానా ఎన్నికలలో కూడా దాదాపు అన్ని సర్వే సంస్థలు కాంగ్రెస్ గెలుస్తుందని అంచనా వేశాయి. ఫలితాల ట్రెండ్ కూడా తొలుత దానికి అనుగుణంగానే కనిపించింది. కానీ ఆ తర్వాత వాతావరణం మొత్తం బీజేపీకి అనుకూలంగా మారింది. ఇదంతా ఈవీఎంల మహిమే అని కాంగ్రెస్ పార్టీ ఆరోపించింది. అక్కడ వీవీప్యాట్ స్లిప్లు లెక్కించాలని కోరినా, ఎన్నికల సంఘం స్పందించినట్లు లేదు. తాజాగా మహారాష్ట్ర శాసనసభ ఎన్నికలలో బీజేపీ కూటమి అనూహ్యమైన రీతిలో విజయం సాధించడంతో ఈవీఎంల ట్యాంపరింగ్ పై కాంగ్రెస్ తో సహా వివిధ పక్షాలు ఆరోపణలు చేశాయి. అక్కడ కూడా పోలింగ్ నాటికి, కౌంటింగ్ నాటికి మధ్య లక్షల ఓట్ల అధికంగా ఉన్నట్లు గుర్తించారు. ఒక నియోజకవర్గంలో 1170 ఓట్లు అధికంగా నమోదు అయ్యాయని తేలింది. అక్కడ బీజేపీ అభ్యర్థి సుమారు 1100 ఓట్లతో గెలిచారు. నాందేడ్ లో కూడా ఓట్ల శాతంలో మార్పులు కనిపించాయి. అక్కడ లోక్ సభ ఉప ఎన్నికలో కాంగ్రెస్ గెలిస్తే, ఆరు సెక్టోర్ లలో బీజేపీ గెలిచింది. ఎన్నికల ఫలితాలు వస్తున్న సమయంలోనే శివసేన నేత సంజయ్ రాఠ్ ఇదంతా ఈవీఎంల ట్యాంపరింగ్ మహిమే అని వ్యాఖ్యానించారు. ఆరు నెలల క్రితం జరిగిన పార్లమెంటు ఎన్నికలలో కాంగ్రెస్, శివసేన, ఎస్పీసీ కూటమి 30 సీట్లు గెలుచుకుంది. అసెంబ్లీ ఎన్నికలలో దారుణంగా 288 సీట్లకుగాను, ఏభై సీట్లు కూడా సాధించ లేకపోయింది.



### డీఎంకే పాలనకు నిదర్శనం

అన్నాసగర్ న్యూస్: ఫెంజల్ తుఫాను కారణంగా విల్లుపురం సహా ఉత్తర తమిళనాడు జిల్లాలు తీవ్రంగా దెబ్బతిన్నాయి. ఈ కారణంగా, అధికార పార్టీతో పాటు అన్నాడీఎంకే, బీజేపీ, ఇతర రాజకీయ పార్టీలు ప్రభావిత ప్రాంతాలను పరిశీలించి, ప్రజలకు ఓదార్పుడం మరియు సహాయం అందించడానికి ప్రయత్నిస్తున్నాయి. మరోవైపు, అటవీ శాఖ మంత్రి పొన్నుడి సహా డీఎంకే అధికారులు విల్లుపురం జిల్లా ఇరువెల్పుట్టు ప్రాంతానికి వెళ్ళినప్పుడు, స్థానిక ప్రజలు రోడ్డు దిగ్బంధించి తమ నిరసన తెలియ జేశారు. ఈ పరిస్థితిపై తమిళనాడు బీజేపీ అధ్యక్షుడు అన్నామలై (మునుపటి ట్యూటర్) ఫ్లాట్ ఫారమ్ లో ఒక సందేశం పెట్టారు. చెన్నై నగరంలో తక్కువ వర్షం పడింది, అయితే ముఖ్యమంత్రి మరియు ఉపముఖ్యమంత్రి విడుల్లో ఫాట్ లు దిగడంలో బిజిగా ఉన్నారని విమర్శలు వచ్చాయి. చెన్నై కంటే



ఎక్కువగా ప్రభావితమైన ప్రాంతాలను పర్యవేక్షించాల్సిన అవసరం ఉందని ప్రజలు భావించారు. (తమిళనాడు సమాచార, పబ్లిసిటీ విభాగం) డీఎంకే మీడియా విభాగంలా పనిచేస్తూ, వరద సమస్యలనుంచి ప్రజల దృష్టి మరల్చడానికి ప్రయత్నిస్తోంది. మంగళవారం వరద ప్రభావిత ప్రాంతాలను సందర్శించిన మంత్రి పొన్నుడి అవినీతిపై ప్రజలు తీవ్ర ఆసక్తిని వ్యక్తం చేశారు. డీఎంకే భవిష్యత్తుపై ప్రజలు సందేహాలు వ్యక్తం చేస్తూ తమ నిరసన తెలియజేశారు.

### వరద బాధితులకు సాయం పెంచి ఇవ్వాలి : ఎడపాడి



విల్లివాకం న్యూస్: బాధితులకు వరదసాయాన్ని పెంచి ఇవ్వాలని ఎడపాడి రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని డిమాండ్ చేశారు. అన్నాడీఎంకే ప్రధాన కార్యదర్శి ఎడప్పాడి వళనిస్వామి ఒక ప్రకటనలో ఇలా తెలిపారు. గత వారం రోజులుగా కురుపవనాలు, ఫెంజల్ తుఫాను, తమిళనాడులోని వివిధ జిల్లాల్లో ఎడతెరిపి లేకుండా కురుస్తున్న భారీ వర్షాల కారణంగా జనజీవనం అస్తవ్యస్తంగా మారింది. ఎంత తుఫాను వచ్చినా, వర్షం వచ్చినా నివారణ చర్యలు సిద్ధంగా ఉన్నాయని మీడియాలో ఖాళీ

ప్రకటనలు చేసిన స్టాలిన్ అసమర్థ డీఎంకే ప్రభుత్వం వల్ల నేడు లక్షలాది మంది జీవనాపాధి కోల్పోయారు. ఫెంజల్ తుఫాను కారణంగా భారీ వర్షాలు కురిసే అవకాశం ఉందని భారత వాతావరణ శాఖ రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని హెచ్చరించింది. అయితే, వాతావరణ శాఖ రెడ్ అలర్ట్ చేసి రిలీఫ్ క్యాంపులు ఏర్పాటు చేసిన జిల్లాల్లో స్టాలిన్ అసమర్థ డీఎంకే ప్రభుత్వం ఎలాంటి వరద ప్రమాద జాగ్రత్తలు తీసుకోలేదు. జిల్లాల్లో వరద ముప్పు నివారణ చర్యలు తీసుకోకపోవడం, సహాయక శిబిరాలు ఏర్పాటు చేయడం, వరద నివారణ చర్యలు చేపట్టకపోవడం వల్ల కడలూరు, విల్లుపురం, తిరువణ్ణామలై, కృష్ణగిరి, సేలం సహా పలు జిల్లాల ప్రజలు తమ పంటలను, తమ వస్తువులను, పశువులను కోల్పోయారు. గత మూడు రోజులుగా కురుస్తున్న భారీ వర్షాలు, వరదల కారణంగా వాహనాలు నష్టపోయి, ఆహారం, తాగునీరు అందక తీవ్ర ఇబ్బందులు పడ్డారు. బాధితులకు వరదసాయాన్ని పెంచి ఇవ్వాలని ఎడపాడి ప్రభుత్వాన్ని డిమాండ్ చేశారు.

### విల్లుపురంలో విద్యుత్ స్తంభాల మరమ్మతులు



విల్లివాకం న్యూస్: విల్లుపురం పవర్ డిస్ట్రిబ్యూషన్ సర్కిల్ కార్యాలయంలో విద్యుత్ స్తంభాల మరమ్మతులు, సత్వర విద్యుత్ సరఫరాకు

సంబంధించి తమిళనాడు పవర్ జనరేషన్ అండ్ డిస్ట్రిబ్యూషన్ కార్పొరేషన్ చైర్మన్, మేనేజింగ్ డైరెక్టర్ కె. నందగోపాల్, చీఫ్ ఇంజనీర్, సూపర్వైజింగ్ ఇంజనీర్లతో మంత్రి సెంథిల్ బాలాజీ మంగళ వారం సందర్శించి జరిపారు. ఆ తర్వాత విల్లుపురం జిల్లాలో ఫెంజల్ తుఫాను కారణంగా విల్లుపురం, తుంపూర్, సెంజి - సిరుకడంపూర్ చావడి వీధి తీవ్రంగా దెబ్బతిన్నది. సిరుకడంపూర్ మిక్సెల్ పల్లి, తిండివనం కిత్తంగల్, మరకాసం, ఆరోవ, తిరుచ్చిరంపాలెం వద్ద తుఫాను కారణంగా దెబ్బతిన్న విద్యుత్ స్తంభాలు, వైర్ల మరమ్మతులను పరిశీలించి పనులు వేగవంతం చేశారు.

### ఎడప్పాడిపై శేఖర్ బాబు ధ్వజం

గిండి న్యూస్: చెన్నై అన్నా విద్యాలయంలో మంత్రి శేఖర్ బాబు మీడియాతో సమావేశమయ్యారు. ఆ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ: ఫెంజల్ తుఫాను ప్రభావం: ఫెంజల్ తుఫాను గత 60 ఏళ్లలో ఎన్నడూ లేనంత నష్టాన్ని కలిగించింది. తుఫాను ప్రభావిత జిల్లాల్లో సహాయక చర్యలు నిరంతరం కొనసాగుతున్నాయి. వాతావరణ శాఖ తుఫాను తీవ్రతను పూర్తిగా అంచనా వేయడంలో విఫలమైందని విమర్శించారు. చెన్నై పరిస్థితి: చెన్నైలో కురిసిన భారీ వర్షాలు 12 గంటల్లోనే సాధారణ స్థితికి చేరుకున్నాయి. గతంలో 13 సెంటీమీటర్ల వర్షం పడినప్పుడు మూడు రోజుల పాటు జనజీవనం స్తబ్ధంగా ఉండేది. కానీ, ముఖ్యమంత్రి యుద్ధప్రాతిపదికన చేపట్టిన ముందస్తు చర్యల కారణంగా ఈసారి అలాంటి పరిస్థితి రాలేదని తెలిపారు. డ్యాం నిర్వహణ: చాతనూరు డ్యాం నుంచి నీటిని విడుదల చేసే ముందు ఐదు రకాల జాగ్రత్తలు తీసుకున్నారు. డ్యాం నుంచి క్రమంగా



నీటిని విడుదల చేయడం వల్ల ఎలాంటి ప్రాణనష్టం జరగలేదని ఆయన వెల్లడించారు. ఎడప్పాడిపై విమర్శలు: ఎడప్పాడి పళనిస్వామి కేంద్ర ప్రభుత్వానికి ఆధారపడుతూ ఉపశమనం కోరడం బదులుగా, తమ ప్రయత్నాలను మెరుగుపరచాలని శేఖర్ బాబు సూచించారు. తిరువణ్ణామలై అంశం: తిరువణ్ణామలై గిరివాల్ రోడ్డులో కలిగిన నష్టాన్ని రెండు రోజుల్లో సరిచేయడానికి చర్యలు చేపడుతున్నామని చెప్పారు. కార్మిక మహా దీపోత్సవం యధావిధిగా జరుగుతుందని ఆయన హామీ ఇచ్చారు.

### విద్యార్థులు రూపొందించిన స్మార్ట్ వాకింగ్ స్ట్రీక్

అన్నాసగర్ న్యూస్: కోయంబత్తూరులోని ప్రభుత్వ పాఠశాల విద్యార్థులు అంధులకు సహాయపడే ఉద్దేశంతో సెన్సార్ టెక్నాలజీ ఉపయోగించి స్మార్ట్ వాకింగ్ స్ట్రీక్స్ మరియు స్మార్ట్ గ్లాసులను అభివృద్ధి చేశారు. సూలూరు సమీపంలోని అరసూరులో గల ప్రభుత్వ హయ్యర్ సెకండరీ పాఠశాలలో 7వ తరగతి చదువుతున్న ఐజాక్ జెబకుమార్ మరియు అతని సహచరులు ఈ ప్రాజెక్టును రూపొందించారు. సెన్సార్లు మరియు చిప్ బోర్డులను ఉపయోగించి అభివృద్ధి చేసిన ఈ వాకింగ్ స్ట్రీక్, అడ్డంకులను గుర్తించి వినియోగదారులను అప్రమత్తం చేస్తుంది. ఇది అంధులకు మెట్లు లేదా ఇతర అడ్డంకులు ముందుగానే తెలుసుకోవడానికి సహాయ పడుతుంది.



చాము. వీటితో అంధుల జీవన నాణ్యతను మెరుగు పరచగలమనే విశ్వాసం ఉంది. భవిష్యత్తులో ఏబి (ఆర్టిఫిషియల్ ఇంటెలిజెన్స్) సాంకేతికతను ఉపయోగించి దీన్ని మరింతగా అభివృద్ధి చేయాలని యోచిస్తున్నాము," అని విద్యార్థులు తెలిపారు.

స్మార్ట్ గ్లాసు ప్రత్యేకతలు: మైక్రోకంట్రోలర్ మరియు సెన్సార్లతో అమర్చిన ఈ అడ్డం, బ్యాటరీ ఆధారితంగా పనిచేస్తుంది. ఇది వినియోగదారుడి ముందు ఉన్న అడ్డంకులను గుర్తించి ధ్వని సూచనల ద్వారా వారిని అప్రమత్తం చేస్తుంది. విద్యార్థుల లక్ష్యం: "మేము మా ఉపాధ్యాయుల మార్గదర్శకత్వంలో ఈ సాధనాలను రూపొందిం

చేస్తున్న ఈ ఆవిష్కరణ, ఇతర విద్యార్థుల్లో సాంకేతికతపై ఆసక్తిని పెంచడంతోపాటు ఆత్మవిశ్వాసాన్ని కూడా నింపుతుంది. ఈ ప్రాజెక్ట్ అంధులకు సమాజంలో మరింత స్వతంత్రతను అందించడంలో కీలక పాత్ర పోషిస్తుందని నిపుణులు అభిప్రాయపడుతున్నారు.

### తప్పుడు కేసులు పెట్టిన వెంకటేశ్ నాయుడుపై క్రిమినల్ కేసులు



మదనపల్లె, న్యూస్ : తప్పుడు కేసులు పెట్టి అభానుపాలు చేసిన వెంకటేశ్వర్లు అలియాస్ వెంకటేశ్ నాయుడు పై క్రిమినల్ కేసులు పెట్టాలని అధికారులు ఆదేశించినట్లు బాధితురాలు కోనేటి సులోచన తెలిపారు. మంగళవారం ఆమె విలేజరులతో మాట్లాడుతూ మదనపల్లె పట్టణానికి చెందిన మార్కూరి వెంకటేశ్వర్లు అలియాస్ మార్కూరి వెంకటేశ్ నాయుడు స్థానికురాలు కోనేటి సులోచన కు తన ఆస్తిని విక్రయించి పాకాలలో కొంత ఆస్తి, పులివెందుల లో మరికొంత ఆస్తిని రిజిస్టర్ చేసి ఇచ్చాడు. కాల క్రమేణ భూమి రేట్లు పెరగడంతో ఫార్మర్ల సంతకాలతో తన ఆస్తిని కాజేశారని కోనేటి సులోచన, పులివెందుల, పాకాల సబ్ రిజిస్ట్రార్ లపై తప్పుడు కేసులు బనాయించాడు. దీంతో తనతో పాటూ ఇరువురు

సబ్ రిజిస్ట్రార్ పై తిరుపతి జిల్లా రిజిస్ట్రార్, కడప జిల్లా రిజిస్ట్రార్, రాష్ట్ర అత్యున్నత స్టాంపులు మరియు రిజిస్ట్రేషన్ ఐజి లోతుగా దర్యాప్తు చేసి వెంకటేశ్వర్లు తప్పుడు ఫిర్యాదు చేశాడని, ఫింగర్ ప్రింట్లు, సంతకం మార్కూరి వెంకటేశ్ నాయుడు దేసిన తేల్చారన్నారు. ప్రభుత్వ అధికారులపై తప్పుడు కేసులు పెట్టిన వెంకటేశ్ పై క్రిమినల్ కేసులకు అధికారులు ఆదేశించినట్లు చెప్పారు. అనవసరంగా తమపై కేసులు పెట్టిన మార్కూరి వెంకటేశ్ నాయుడుపై పాకాల సబ్ రిజిస్ట్రార్ రహీముల్లా, పులివెందుల సబ్ రిజిస్ట్రార్ చంద్ర మోహన్ లు వేర్వేరుగా ఫిర్యాదు చేశారు. ఈ మేరకు మార్కూరి వెంకటేశ్ నాయుడు పై పాకాల పోలీస్ స్టేషన్లో అక్టోబర్ 16 వ తేదీన ఎఫ్ఐఆర్ 175/2024 గా, పులివెందుల పోలీస్ స్టేషన్లో డిసెంబర్ 2న ఎఫ్ఐఆర్ 432/2024 గా వేర్వేరుగా కేసులు నమోదు చేసారని సులోచన తెలిపారు. తనపై ఆక్రమ కేసులు పెట్టి తీవ్ర ఇబ్బందులకు గురి చేశారని, ప్రసార మాధ్యమాల ద్వారా దుశ్రుచారం చేసి తన పరువుకి భంగం కలిగించిన మార్కూరి వెంకటేశ్ నాయుడు, పార్శ్వతమ్మ, వెంకట్రమణి రెడ్డి, రెడ్డిగోపాల్ నాయుడు, సునీత ల మీద హైకోర్టులో రిట్ పిటిషన్ వేయనున్నట్లు తెలిపారు.

### ఏపీలో భూ వివాదాల పరిష్కారానికి రెవెన్యూ సదస్సులు

అమరావతి: రెవెన్యూ సమస్యల పరిష్కారంపై రాష్ట్ర ప్రభుత్వం దృష్టి సారించింది. గ్రామస్థాయిలో భూ వివాదాల పరిష్కారానికి రెవెన్యూ సదస్సులు నిర్వహించాలని ఏపీ ప్రభుత్వం నిర్ణయించింది. ఈ మేరకు ప్రభుత్వం రెవెన్యూ సదస్సుల షెడ్యూలు ప్రకటించింది. డిసెంబరు 6 నుంచి జనవరి 8 వరకు సదస్సులు నిర్వహించనున్నారు. 22ఏ, ప్రీహెల్డ్, భూ ఆక్రమణలపై ఫిర్యాదులు స్వీకరించనున్నారు. గ్రామ, మండల, జిల్లా

స్థాయిలో షెడ్యూల్ ప్రకటించాలని కలెక్టర్లకు ఆదేశాలు జారీ చేశారు. ప్రజల నుంచి పిటిషన్లతో పాటు ఆర్జీఐఎస్ ఫార్మల్ ద్వారా అర్జీలు తీసుకోవాలని ప్రభుత్వం స్పష్టం చేసింది. ఈనెల 5 నుంచి గ్రామస్థాయిలో షెడ్యూల్ ప్రకటించాలని, సదస్సు నిర్వహణకు ముందే సదరు గ్రామానికి సమాచారం ఇవ్వాలని ప్రభుత్వం ఆదేశించింది. జిల్లా స్థాయిలో ఫార్మిలు, ఎన్టీవోలు, రైతు సంఘాలను ఆహ్వానించనున్నారు.

Sri Muneswara Mob : 90032 12627 / 90032 33359

**హనీ హనీనివాశా గియిస్ గెస్టెడ్**

**SRI SRINIVASA REAL ESTATE**

Land Buying & Selling

No.98, Thiruneelaganda Nagar, Kavangarai, Chennai - 600 066. Email : mukeshaveen.mg@gmail.com



# వరదల నుంచి కాపాడే దేవుడిగా స్టాలిన్

విల్లివాకం న్యూస్: పెమ్మల్ తుపాను ప్రభావం, సహాయక చర్యలపై హిందూ ధార్మిక శాఖ మంత్రి శేఖర్బాబు మంగళవారం చెన్నైలో మీడియాకు ఇంటర్వ్యూ ఇచ్చారు. ఆయన మాట్లాడుతూ తమిళనాడు ముఖ్యమంత్రి ఎం.కె.స్టాలిన్ వరదల నుంచి కాపాడే దేవుడిగా వున్నారని, గతంలో 13 సెంటీ మీటర్ల వర్షం పడితే చెన్నై స్తంభించి పోయేదని.. ప్రభుత్వ చర్యల కారణంగా ఇప్పుడు వరద తగ్గుముఖం పట్టిందని అన్నారు. ప్రతిపక్షాలు తమ బాధలను ఎత్తిచూపితే అంగీకరించేందుకు సిద్ధంగా ఉన్నామన్నారు. కానీ మాయమాటలతో దుష్ప్రచారం చేస్తున్నారు. ముందస్తు సమాచారం లేకుండా సాతనూరు డ్యామ్ ను తెరవడం వల్ల భారీ నష్టం వాటిల్లిందని ప్రతిపక్ష నేత ఎడప్పాడి పళనిస్వామి



అన్నారు. ఆయన గతాన్ని తిరిగి చూసుకోవాలి. 2015లో 280 మందికి పైగా ప్రాణాలను బలిగొన్న చెన్నైలోని చెంబరంబాక్కం సరస్సును ఎటువంటి హెచ్చరికలు లేకుండా తెరవడం ఎవరూ మర్చిపోలేరు.

# ఉన్నత విద్యారంగంలో పలు ఆవిష్కరణలు



విల్లివాకం న్యూస్: చెన్నై యూనివర్సిటీలో తమిళనాడు రాష్ట్ర హయ్యర్ ఎడ్యుకేషన్ ఫోరం నిర్వహించిన విద్యా కార్యక్రమాన్ని ఉన్నత విద్యాశాఖ మంత్రి కె.వి.చెలియన్ మంగళవారం ప్రారంభించారు. అనంతరం మంత్రి కె.వి.చెలియన్ మాట్లాడుతూ తమిళనాడు ముఖ్యమంత్రి

ఎం.కె.స్టాలిన్ ప్రభుత్వం ఉన్నత విద్యారంగంలో పలు ఆవిష్కరణలు చేస్తున్నారు. విద్యార్థుల భవిష్యత్తు శ్రేయస్సును దృష్టిలో ఉంచుకుని అమలు చేస్తున్న మొదటి ప్రాజెక్ట్ నేనే. భారతదేశ భవిష్యత్తును నిర్మించే శక్తిగల యువతను తయారు చేయడమే ఉన్నత విద్య లక్ష్యం. భారతదేశంలో 28 శాతం మంది ఉన్నత విద్యను అభ్యసిస్తున్నారు. 2030 నాటికి 50 శాతానికి చేరుకోవాలనేది భారత ప్రభుత్వ అంచనా. కానీ మన తమిళనాడులో ముఖ్యమంత్రి ఎం.కె.స్టాలిన్ సుపరిపాలనలో 47 శాతం మంది ఉన్నత విద్యను అభ్యసిస్తున్నారు. ఈ వర్క్ షాప్ యొక్క లక్ష్యం బోధన మరియు విద్యార్థుల అభ్యాసంలో ప్రోగ్రామ్ అమలును మెరుగుపరచడం అన్నారు.

# ఏపీ కేబినెట్ సంచలన నిర్ణయాలు: రాష్ట్ర అభివృద్ధికి కొత్త దిశ

అమరావతి: ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం మంగళవారం సీఎం నారా చంద్రబాబు నాయుడు నేతృత్వంలో జరిగిన కేబినెట్ సమావేశంలో పలు కీలక నిర్ణయాలు తీసుకుంది. రాష్ట్ర అభివృద్ధికి దోహదపడే పథకాలు, పాలసీల అమలులో వేగాన్ని పెంచడంపై ప్రధానంగా చర్చ జరిగింది. మూడు గంటల పాటు సాగిన ఈ సమావేశంలో 10 ప్రధాన అంశాలు ప్రస్తావనకు వచ్చాయి.



జలజీవన్ మిషన్ - ప్రతి ఇంటికి తాగునీరు సమావేశంలో జలజీవన్ మిషన్ ప్రాజెక్టు అమలులో జాప్యంపై ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబు అసంతృప్తి వ్యక్తం చేశారు. ప్రతి ఇంటికి తాగునీరు అందించే ఈ ప్రాజెక్టు కేంద్ర ప్రభుత్వ ప్రధాన లక్ష్యం కాగా, రాష్ట్ర స్థాయిలో దాని అమలులో ఆలస్యంపై చంద్రబాబు అధికారులను ప్రశ్నించారు. ఢిల్లీలో ఈ ప్రాజెక్టుపై ప్రతికూల అభిప్రాయాలు వ్యక్తమవుతున్నాయని, బ్యూరోక్రసీ డిలే వల్ల సద్వినియోగం కుదరడం లేదని పేర్కొన్నారు.

జలజీవన్ మిషన్ - ప్రతి ఇంటికి తాగునీరు సమావేశంలో జలజీవన్ మిషన్ ప్రాజెక్టు అమలులో జాప్యంపై ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబు అసంతృప్తి వ్యక్తం చేశారు. ప్రతి ఇంటికి తాగునీరు అందించే ఈ ప్రాజెక్టు కేంద్ర ప్రభుత్వ ప్రధాన లక్ష్యం కాగా, రాష్ట్ర స్థాయిలో దాని అమలులో ఆలస్యంపై చంద్రబాబు అధికారులను ప్రశ్నించారు. ఢిల్లీలో ఈ ప్రాజెక్టుపై ప్రతికూల అభిప్రాయాలు వ్యక్తమవుతున్నాయని, బ్యూరోక్రసీ డిలే వల్ల సద్వినియోగం కుదరడం లేదని పేర్కొన్నారు.

మంత్రులు, అధికారులు బాధ్యత వహించాలని సూచన: చదబాబు మాట్లాడుతూ, పాలసీల అమలులో అధికారులు మరింత నిబద్ధతతో పనిచేయాలని, క్షేత్రస్థాయిలో మంత్రులు పర్యటించి సమస్యలను నేరుగా గుర్తించాలన్నారు. అన్ని శాఖల్లోనూ సమర్థత పెంచేందుకు సమగ్ర నివేదికలను సిద్ధం చేయాలని ఆదేశించారు.

పలువురు ప్రాజెక్టులపై ఆమోదం : పులివెందుల, ఉద్దానం, డోన్ ప్రాంతాల్లో తాగునీటి ప్రాజెక్టుల పూర్తి కోసం కేబినెట్ ప్రత్యేక నిర్ణయం తీసుకుంది.

రాజకీయ-సామాజిక సమస్యలపై దృష్టి: లిక్కర్ మాఫియా, ఇసుక మాఫియా, రేషన్ మాఫియాలను సమర్థవంతంగా అరికట్టామని చంద్రబాబు చెప్పారు. రెవెన్యూ సమస్యల పరిష్కారం కోసం ల్యాండ్ గ్రాబింగ్ యాక్ట్ ఉపయోగిస్తున్నట్లు వెల్లడించారు. పాలసీలకు మంత్రివర్గ ఆమోదం ఐటీ, టెక్నాలజీ, మార్కెటింగ్ పాలసీలు: కొత్త సవరణలతో ఆమోదం. పర్యాటక, స్పోర్ట్స్ పాలసీలు: సమర్థతను పెంచడానికి మార్పులు. డిసెంబర్ 15: పాట్టిశ్రీరాములు ఆత్మార్పణ దినోత్సవం జరపాలని నిర్ణయం.

ఈ సమావేశంలో తీసుకున్న నిర్ణయాలు రాష్ట్ర అభివృద్ధికి కీలకంగా నిలుస్తాయని, పథకాల సక్రమ అమలుతో ప్రజలకు ప్రత్యక్ష ప్రయోజనాలు చేకూరతాయని భావిస్తున్నారు.

# నేడు 'అమర గాయకుడు ఘంటసాల 102వ జయంతి' కార్యక్రమం

విల్లివాకం న్యూస్: తమిళనాడు తెలుగు సాంస్కృతిక సంఘం, జనని సాంఘిక సాంస్కృతిక సమితి, చెన్నై, సంయుక్త నిర్వహణలో 'అమర గాయకుడు ఘంటసాల 102వ జయంతి' ఈరోజు సాయంత్రం 5:30 గంటలకు జరగనుంది. దీనికి చెన్నై పెరంబూరు, డిఆర్ బిసిసిసి మహోన్నత పాఠశాల, శ్రీముక్కల సమ్యాక్వార్ శ్రీష్టి ఆడిటోరియం వేదిక కానుంది. కార్యక్రమంలో ముందుగా నిడమర్తి వసుంధర దేవి ప్రార్థన గీతాన్ని ఆలపించనున్నారు. జనని ప్రధాన కార్యదర్శి గుడిమెట్ల చెన్నయ్య స్వాగతోపన్యాసం చేస్తారు. జనని అధ్యక్షులు డాక్టర్ నిర్మలా పళనివేలు అధ్యక్షత వహించనున్నారు.

తమిళనాడు తెలుగు సాంస్కృతిక సంఘం, అధ్యక్షులు, తమ్మినేని బాబు, రెప్పా బ్యాంక్, విశ్రాంత జనరల్ మేనేజర్, వంజరపు శివయ్య, గాయకులు ఎంఆర్ సుబ్రహ్మణ్యం, ఆకాశవాణి చెన్నై కేంద్రం, పెద్దాడ సాయిసూర్య సుబ్బలక్ష్మి వక్తలుగా విచ్చేయనున్నారు. చివరిగా ఎన్ వివి సారథి వందన సమర్పణ చేయనున్నారు. కార్యక్రమ నిర్వహణ తమిళనాడు తెలుగు సాంస్కృతిక సంఘం, కార్యదర్శి, పి.ఆర్ కేశవులు చేపట్టనున్నారు. ఇందులో ఎంఆర్ సుబ్రహ్మణ్యం బృందం సంగీత విభావరి జరగనుంది. ఈ కార్యక్రమానికి అందరిని అహ్వానిస్తున్నట్లు నిర్వాహకులు ఒక ప్రకటనలో తెలిపారు.

# అప్పుల ఊబిలో ఆంధ్రప్రదేశ్

పశ్చిమగోదావరి: కూటమి ప్రభుత్వం రాష్ట్రాన్ని అప్పులు ఊబిలో నెట్టిందని మాజీ మంత్రి కొట్టు సత్యనారాయణ మండిపడ్డారు. ఆంధ్ర రాష్ట్రంలో లిక్కర్ మాఫియా, ఇసుక మాఫియా నడుస్తుందని ఆరోపించారు. అలాగే, బుడమేరు మునగడానికి కారణం కూటమి నేతలు కాదా? అని ప్రశ్నించారు. వైయస్ఆర్సీపీ నేత, మాజీ మంత్రి కొట్టు సత్య నారాయణ తాడేపల్లిగూడెంలోని వైయస్ ఆర్సీపీ కార్యాలయంలో మీడియాతో మాట్లాడుతూ.. పులివెందుల సభలో ముఖ్య మంత్రి చంద్రబాబు సంపద సృష్టిస్తానన్నారు. డివ్యూటీ సీఎం పవన్ కల్యాణ్ ఎప్పుడు మాట్లాడినా ప్రభుత్వం వద్ద డబ్బులు లేవు అని అంటున్నారు. కూటమి ప్రభుత్వం రాష్ట్రాన్ని అప్పు లు ఊబిలో నెట్టింది. చంద్రబాబు ప్రభుత్వం 67వేల కోట్ల రూపాయలు అప్పు చేశారు.

ఖర్చుపెట్టారు?. బుడమేరులో డ్రామా నాయుడు చేసిన పనుల్లో అప్పుడే లికేజ్ మొదలయ్యాయి. పోలవరంలో అవినీతి జరిగింది అనడానికి సిగ్గు ఉందా?. ప్రధాని మోదీనినే చంద్రబాబుపై తీవ్ర ఆరోపణలు చేశారు. చంద్రబాబు పోలవరాన్ని ఏటీఎంలా వాడుకున్నారని కామెంట్స్ చేశారు. ప్రధాని మాటలను కూటమి నేతలు మర్చిపోయారా? మొన్నటి వరకు అమరావతి, తిరుపతి లడ్డు, పోలవరం పేరుతో డైవర్స్ పాలిటిక్స్ చేశారు.. ఇప్పుడు కొత్తగా సీజ్ డి షిప్ అని మొదలుపెట్టారు. అక్కడ రెండు షిప్లు ఉంటే ఒక్కటే సీజ్ చేయ డానికి కారణం ఏంటి?. డివ్యూటీ సీఎం హోదాలో పవన్ కల్యాణ్ పార్టీకి వెళ్లే నన్నే రానివ్వలేదు అనడానికి సిగ్గుపడాలి. తాడేపల్లిగూడెంలో మూడు లారీల పీడిఎస్ బియ్యం సీజ్ చేస్తే వాటిని ఎవరు వదిలేశారు?. రైతులకు ఇప్పటివరకు ఇన్ ఫుట్ సబ్సిడీ ఇవ్వలేదు.. రైతులను ఆదుకోలేదు. రాష్ట్రంలో లా అండ్ ఆర్డర్ పూర్తిగా గాడి తప్పింది. 30వేల మంది ఆడపిల్లలు కనిపించడం లేదన్న పవన్ కల్యాణ్ ఇప్పుడు ఎంత మంది ఆడపిల్లలను కనిపెట్టారు?. తాడేపల్లిగూడెంలో కూటమి ప్రభుత్వం వచ్చిన దగ్గర నుండి పట్టణంలో ఐదు హత్యలు జరిగాయి. రాష్ట్రంలో ఎక్కడ చూసినా కోడి పందాలు, పేకాట క్లబ్బులు నడుపుతున్నారు. పోలవరం గట్టపై ఉన్న ఎర్ర కంకరను కూటమి నాయకులు దోచుకుంటున్నారు. వైయస్ జగన్ ప్రభుత్వం హయాంలో రైతులు ఆనందంగా ఉన్నారు. రాష్ట్ర ప్రజలను డైవర్స్ చేయడానికి అనేక రకాల కొత్త వేషాలు వేస్తున్నారు. ప్రజలను అన్ని విషయాల త్వరలోనే తెలుస్తాయి' అంటూ కామెంట్స్ చేశారు.

67వేల కోట్లు ఏ పథకాలకు ఖర్చుపెట్టారు?. కూటమి ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చాక రెండు సార్లు కరెంట్ బిల్లులు పెంచారు. రాష్ట్ర ప్రజలపై చంద్రబాబు ప్రభుత్వం 67వేల కోట్లు భారం మోపారు. సోలార్ పవర్ 2400 మెగావాట్స్ వైయస్ఆర్సీపీ హయాంలో 2.49 రూపాయలకు కొంటే, టీడీపీ హయాంలో 5.90 రూపాయలకు కొన్నారు. చంద్రబాబు ప్రభుత్వ హయాంలో నిత్యపవర వస్తువుల ధరలు ఆకాశాన్ని అంటుతున్నాయి. ఉచిత ఇసుక పేరుతో 750 కోట్లు ప్రభుత్వ ఆదాయానికి గండికొట్టారు. రాష్ట్రంలో లిక్కర్ మాఫియా, ఇసుక మాఫియా నడుస్తుంది. అమరావతికి కొత్త కళ అంటున్నారు. 2014 నుంచి కూడా చంద్రబాబు గ్రాఫిక్ పాలిటిక్స్ చేస్తున్నారు. బుడమేరు మునగడానికి కారణం మీరు కాదా?. బుడమేరు బాధితులకు భారీగా విరాళాలు సేకరించారు.. అవి ఎవరికి

With best compliments from  
**Rtn, J.S.K. Naidu**  
 Proprietor  
 9840066772



## NATIONAL INDUSTRIAL SECURITY AGENCY

Specialized in security services

The best & Reliable Security Services for

- Institutions
- Industries
- Commercial Offices
- Apartments
- Bungalows
- Hospitals
- Banks
- Bouncer Ceremonial Functions & Events



### TSK SECURITY SERVICES (P) LTD

Specialized in investigation of

- Matrimonial
- Thefts
- Finger Prints
- Pre & Pro Bio Data of Employees
- Company records of Employees

No.28/24, 1st Main Road, Jai Nagar, Arumbakkam, Ch-106  
 Ph: 044-43531187 | Mobile: 98400 39394 | 98400 28888  
 E-Mail: nisaagency01@gmail.com





# భారత్ లో వేగంగా తగ్గుతున్న సంతానోత్పత్తి రేటు

**న్యూఢిల్లీ :** ప్రపంచంలోనే ఎక్కువ యువత ఉన్న దేశం మనదని గొప్పగా చెప్పుకుంటాం. 'యువ భారతం'గా మన దేశాన్ని పిలుచుకుంటాం. ఒక్కొటి పని చేసే యువ జనాభా ఎక్కువగా ఉండటమే భారత్ బలం. అయితే, ఈ బలం భవిష్యత్తులో ఉండకపోవచ్చు. ఇప్పటి 'యువ భారతం' మూడు దశాబ్దాల తరువాత 'వృద్ధ భారతం'గా మారబోతున్నది. జనాభా రేటు తగ్గిపోయి, వృద్ధుల జనాభా పెరగడం వల్ల ఇప్పుడు జపాన్, దక్షిణ కొరియా వంటి దేశాలు సంక్షోభంలో కూరుకుపోతున్నాయి. ఆ దేశాల అభివృద్ధికి ఇది అడ్డంకిగా మారుతున్నది. ఇదే పరిస్థితి 30 ఏండ్ల తర్వాత మన దేశానికి ఎదురుకాబోతున్నది. ముఖ్యంగా దక్షిణాది రాష్ట్రాలలో ఈ పరిస్థితి ఎక్కువగా ఉండనుంది.

ఒక మహిళ 15 ఏండ్ల నుంచి 49 ఏండ్ల మధ్య వయసులో జన్మనిచ్చే పిల్లల సంఖ్య సగటును సంతానోత్పత్తి రేటుగా లెక్కిస్తారు. 1950లో దేశంలో సంతానోత్పత్తి రేటు 6.18గా ఉండేది. అధిక జనాభా కారణంగా ఆహార కొరత వంటి సమస్యలు తలెత్తడంతో 1951 నుంచి కుటుంబ నియంత్రణ కార్యక్రమాన్ని అమలు చేశారు. ఇద్దరిని మించి కనవద్దని అవగాహన కల్పించారు. దీంతో క్రమంగా సంతానోత్పత్తి రేటు తగ్గుతూ వచ్చింది. ఈ తగ్గుదల మరీ ఎక్కువ కావడమే ఇప్పుడు సమస్యగా మారింది. జనాభా తగ్గడంలేదే సంతానోత్పత్తి 2.1గా ఉండాలి. మన దేశంలో సంతానోత్పత్తి రేటు వేగంగా ఈ రిప్లీస్ మెంట్ స్థాయికి దిగువకు పడిపోతున్నది. దేశంలోని 36 రాష్ట్రాలు, కేంద్రపాలిత ప్రాంతాల్లో 31లో సంతాన రేటు 2.1కు, అంతకు దిగువకు పడిపోయింది. బీహార్, యూపీ, జార్ఖండ్, మేఘాలయ, మణిపూర్ మాత్రమే ఎగువన ఉన్నాయి. 2019-21కి దేశంలో సంతానోత్పత్తి రేటు 2.0తో రిప్లీస్ మెంట్ స్థాయికి దిగువకు తగ్గినట్లు కేంద్రం వెల్లడించింది.

**తరుకోకపోతే సంక్షోభమే :** భారత్ లో సంతానోత్పత్తి ఇలాగే కొనసాగితే 2050 నాటికి 1.29కు పడిపోతుందని ఇటీవల లాస్యేట్

- ▶▶ 2050 నాటికి 1.29కు తగ్గుతున్న ఫెర్టిలిటీ రేట్
- ▶▶ ఇప్పుడు జపాన్ పరిస్థితే 30 ఏండ్ల తర్వాత మనకూ..
- ▶▶ దేశంలో భారీగా పెరిగిపోతున్న వృద్ధుల జనాభా



జరిపిన ఒక అధ్యయనంలో తేలింది. అంటే, మరో మూడు దశాబ్దాల్లో దేశంలో వృద్ధుల జనాభా భారీగా పెరగడంతో పాటు మొత్తం జనాభా సంఖ్య తగ్గిపోనున్నది. ఇదే జరిగితే దేశానికి బలంగా ఉన్న శ్రామిక శక్తి తగ్గిపోయి ఆర్థిక వృద్ధి కుంటుపడుతుంది. వృద్ధుల జనాభా పెరగడం వైద్య సేవలు, పింఛన్ వ్యవస్థపై భారం పెంచుతుంది. కాగా, జీవన వ్యయం పెరిగిపోవడం వల్ల ఒకరిని మించి పిల్లలను కనేందుకు యువ దంపతులు వెనకాడటం సంతానోత్పత్తి రేటు తగ్గడానికి ప్రధాన కారణం. వివాహాలు అలస్యంగా చేసుకుంటుండటం, మానసిక ఒత్తిడి, జీవనశైలి, వాతావరణ సంబంధ సమస్యల వల్ల వంధ్యత్వం పెరగడం కూడా కారణమే. భారత్ లో ఇప్పటికీ యువ జనాభా ఎక్కువ కాబట్టి వెంటనే అప్రమత్తమైతే భవిష్యత్తులో తలెత్తే సంక్షోభాన్ని నివారించవచ్చని నిపుణులు సూచిస్తున్నారు.

## ద్వారంపూడి రెండో కాలుష్య పరిశ్రమ మూసివేత

**కాకినాడ:** కాకినాడ వైకాపా మాజీ ఎమ్మెల్యే ద్వారంపూడి చంద్రశేఖర్ రెడ్డి కుటుంబానికి చెందిన మరో రొయ్యల శుద్ధి పరిశ్రమ మూసివేతకు ఆదేశాలు జారీ అయ్యాయి. కాలుష్య నియంత్రణ మండలి విశాఖపట్నం జోనల్ కార్యాలయం సోమవారం ఈ మేరకు ఉత్తర్వులిచ్చింది. కాకినాడ జిల్లా ప్రతిపాడు మండలం లంపకలోప సమీపంలో వీరభద్ర ఎక్స్ ప్లోర్డ్ పేరిట రెండో యూనిట్ ఉంది. వైకాపా అధికారంలో ఉండన్న దీమాతో నిబంధనలు ఉల్లంఘించి కార్యకలాపాలు సాగించారు. ప్రభుత్వం మారాక నిర్వహించిన తనిఖీల్లో ఈ పరిశ్రమలో అతిక్రమణలు గుర్తించి సరిదిద్దుకోవాలని పీసీబీ నోటీసిచ్చినా లెక్కచేయలేదు. దీంతో ఉత్పత్తి నిలిపివేయమని ఉత్తర్వులిచ్చారు. కాకినాడ జిల్లా కరప మండలం గురజ నాపల్లిలో గతంలో ద్వారంపూడి కుటుంబానికే చెందిన రొయ్యలశుద్ధి పరిశ్రమలోనూ ఉల్లంఘనలు గుర్తించి ఈ ఏడాది ఆగస్టు 6న మూసివేయించారు. అడుగుడుగునా ఉల్లంఘనలే... వీరభద్ర ఎక్స్ ప్లోర్డ్ రొయ్యల శుద్ధి యూనిట్ 25 టన్నుల సామర్థ్యంతో నడుస్తోంది. 300 మంది పనిచేస్తున్నారు. ఇక్కడ 1.5 టన్నుల అమ్మోనియా నిల్వ ట్యాంకు ఉంటే.. లీకేజీలు, ప్రమాదాలు గుర్తించే హెచ్చరికల వ్యవస్థ లేదు. వ్యర్థాల శుద్ధికేంద్రం ఉన్నా నిరంతరం పనిచేయడం లేదు. అనుమతి లేకుండా 20 టన్నుల ఐస్ ట్యాంక్ ప్లాంట్ ను నిర్వహిస్తున్నారు. ఈ లోపాలన్నీ సరిదిద్దుకోవాలని జూలై 3న నోటీసు ఇచ్చినా.. తర్వాత తనిఖీలు చేసినా స్పందించక పోవడంతో మూసివేతకు చర్యలు తీసుకున్నారు.

## సంభల్ అల్లర్లపై అఖిలేశ్ వ్యాఖ్యలు.. లోక్ సభలో గందరగోళం

**దిల్లీ:** ఉత్తరప్రదేశ్ లోని సంభల్ అల్లర్ల అంశంపై పార్లమెంట్ సమావేశాల్లో చర్చలు జరపాలని విపక్షాలు పట్టుబడుతున్నాయి. ఈ నేపథ్యంలో ఇదే అంశంపై సమాజ్ వాదీ పార్టీ అధినేత అఖిలేశ్ యాదవ్ చేసిన వ్యాఖ్యలు లోక్ సభలో గందరగోళానికి దారితీశాయి. ఆ ప్రాంతంలో అల్లర్లు జరగడంలో భాజపా ప్రమేయం ఉందంటూ ఆయన పరోక్షంగా ఆరోపించారు.

జీరో అవర్ లో అఖిలేశ్ యాదవ్ సంభల్ అంశాన్ని లేవనెత్తారు. "సంభల్ లో హింసాకాండ సృష్టించేందుకు పక్కా ప్రణాళికతో కుట్ర చేశారు" అంటూ భాజపాను ఉద్దేశిస్తూ వ్యాఖ్యానించారు. యూపీ ఉప ఎన్నికల్లో జరిగిన అవకతవకల నుంచి దృష్టిని మళ్లించేందుకు కుట్ర చేశారని.. అనంతరం అల్లర్లకు పాల్పడ్డారని ఆరోపించారు.

"సర్కిల్ అధికారి ప్రజలపై దుర్భాషలాడారు. వారిపై కాల్పులు జరిపారు. ఐదుగురు అమాయకులు ప్రాణాలు కోల్పోయారు. ఎంతోమంది గాయపడ్డారు. ఈ ఘటనకు కారణమైన వారిపై హత్య కేసు నమోదు చేయాలి. ఆ పోలీసులను సస్పెండ్ చేయాలి. బాధితులకు న్యాయం జరగాలి" అని డిమాండ్ చేశారు. ప్రధాని మోదీ, యూపీ సీఎం ఆదిత్యనాథ్ ల మధ్య ఆధిపత్య పోరు నెలకొందంటూ అఖిలేశ్ కీలక ఆరోపణలు చేశారు. "లఖీనపూ, దిల్లీ మధ్య పోరు జరుగుతోంది. కేంద్రంలో అధికారం సాధించిన విధానాన్ని లఖీనపూలో ఉన్నవారు కూడా అనుసరిస్తున్నారు" అని వ్యాఖ్యానించారు. ఆయన చేసిన వ్యాఖ్యలను ఎన్ డీయే నేతలు

## భారత్-చైనా సంబంధాలు కొంత

### మెరుగయ్యాయ్ : జైశంకర్

**ఢిల్లీ :** భారత్- చైనా సంబంధాలు ఇటీవల కొంత మెరుగయ్యాయని విదేశాంగశాఖ మంత్రి ఎస్.జైశంకర్ పేర్కొన్నారు. చైనా చర్యల కారణంగా 2020లో సరిహద్దు ప్రాంతాల్లో శాంతి, ప్రశాంతతకు భంగం వాటిల్లిందని, అప్పటినుంచి రెండు దేశాల మధ్య సంబంధాలు దెబ్బతిన్నాయన్నారు. లాజిస్టికల్ సవాళ్లు, కొవిడ్ పరిస్థితులు ఉన్నప్పటికీ.. మన బలగాలు చైనాను కట్టిడి చేశాయని చెప్పారు. అయితే, నిరంతర దౌత్య చర్చల ఫలితంగా ఇరుదేశాల మధ్య సంబంధాల్లో ఇటీవల కొంత మెరుగుదల కనిపించిందని లోక్ సభలో వివరించారు. "ఏప్రిల్-మే 2020లో తూర్పు లద్దాఖ్ లోని అనేక ప్రాంతాల్లో చైనా భారీ సంఖ్యలో బలగాలను మోహరించడం తీవ్ర ఘర్షణకు దారితీసింది. గల్ఫాన్ లోయలో ఘర్షణల అనంతరం సరిహద్దు గస్తీ కార్యకలాపాలకు తీవ్ర అంతరాయం ఏర్పడింది. లాజిస్టికల్ సవాళ్లు, కొవిడ్ పరిస్థితులు ఉన్నప్పటికీ.. మన బలగాలు వేగంగా, సమర్థవంతంగా స్పందించి చైనాను కట్టిడి చేశాయి. ఇలా తమ సామర్థ్యాలతో ఓ వైపు దీటుగా ప్రతిస్పందిస్తూనే, ఉద్రిక్తతలు తగ్గించడం కోసం పొరుగు దేశంతో దౌత్యపరమైన చర్చలకు ప్రయత్నాలు చేశాం" అని కేంద్ర మంత్రి పేర్కొన్నారు. సరిహద్దులో శాంతి, స్థిరత్వం లేకుండా ఇరు దేశాల సంబంధాలు సాధారణంగా ఉండలేవని మన ప్రభుత్వం స్పష్టంగా పేర్కొందన్నారు.

## సంభల్ అల్లర్లపై అఖిలేశ్ వ్యాఖ్యలు.. లోక్ సభలో గందరగోళం



తీవ్రంగా ఖండిస్తూ.. నిరసన వ్యక్తంచేశారు. దీంతో లోక్ సభలో గందరగోళ వాతావరణం నెలకొంది.

కాగా.. ఉత్తరప్రదేశ్ లోని సంభల్ జిల్లాలో ఓ మసీదు ఉన్న స్థానంలో ఆలయం ఉందని కొందరు హిందూ పిట్టినర్లు గతంలో ట్రయల్ కోర్టును ఆశ్రయించారు. దానిపై విచారణ జరిపిన న్యాయస్థానం సర్వేకు ఆదేశాలు ఇచ్చింది. ఆ సర్వే జరుగుతోన్న సమయంలోనే అల్లర్లు చెలరేగాయి. స్థానికులు, పోలీసులపై కొందరు రాళ్లతో దాడికి పాల్పడ్డారు. పోలీసులు, అధికారుల వాహనాలకు నిప్పంటించారు. ఆ ఘర్షణల్లో ఐదుగురు మృతిచెందగా, పలువురు గాయపడ్డారు.

## సుప్రీం కోర్టు, న్యాయమూర్తులకు ధన్యవాదాలు

**ఢిల్లీ :** రాజ్యాంగం కన్నకలలను సాకారం చేసేందుకు దేశంలో అమల్లోకి వచ్చిన సరికొత్త నేర నియంత్రణ చట్టాలు బలమైన ముందడుగుగా ప్రధాని నరేంద్ర మోదీ అభివర్ణించారు. చండీగఢ్ లో జరిగిన ఓ కార్యక్రమంలో మాట్లాడుతూ ఆయన ఈ న్యాయస్థానాలను స్వాతంత్ర్యం వచ్చిన 70 ఏళ్లలో దేశం ఎదుర్కొంటున్న పలు సమస్యలను జాగ్రత్తగా అధ్యయనం చేసి వీటిని రూపొందించారన్నారు. ఈ సందర్భంగా సుప్రీం కోర్టు, హైకోర్టు న్యాయమూర్తులకు ధన్యవాదాలు తెలిపారు. "చండీగఢ్ కు వస్తే.. నా మనుషుల మధ్యకు వచ్చినట్లు ఉంటుంది. ఈ నగరం శక్తిస్వరూపిణి చండీ అమ్మవారి పేరుతో ముడిపడింది. ఆమె సత్యం, న్యాయాన్ని నిలబెట్టారు. ఇదే భావంతో భారత న్యాయసంహిత చట్టాలు ఉన్నాయి. వీటి పరిధిలోకి దేశం రావడం చాలా గొప్ప ఆరంభం. ప్రజల కోసం మన రాజ్యాంగా ఏమి అదర్సాలను ఊహించుకున్నామో వాటిని పూర్తి చేయడానికి ఇవక కీలక ప్రయత్నం. ఈ చట్టాలు ఎలా అమలు చేస్తారనేది లైవ్ డెమో చూశాను. ప్రజలు కూడా వీటిని చూడాలని కోరుతున్నాను. దేశంలోని సరికొత్త న్యాయసంహిత చట్టాలు సమగ్రమైనవి. వీటిని తయారీ ప్రక్రియ కూడా చాలా విస్తృతంగా ఉంది. దీనిలో ఎంతో మంది నిపుణుల కష్టం దాగి ఉంది. హెరామ్ మంత్రిత్వశాఖ 2020 జనవరిలో అభిప్రాయాలు కోరింది. సుప్రీం కోర్టు, హైకోర్టులు, న్యాయవిద్యాలయాలు, పౌర సంస్థలు, మేధావులు ఏళ్ల తరబడి చర్చించి, తమ అనుభవాలను రంగరించారు. గతంలో ఎదురైన సవాళ్లను విశ్లేషించారు. భవిష్యత్తుకు సరిపడా ప్రమాణాలను దానిలో చేర్చారు. ఇది మన న్యాయ యాత్రలో మైలురాయిగా మిగులు తుంది. అంగ్లేయులు వెళ్లిపోయాక వారి చట్టాల నుంచి విముక్తి లభిస్తుందని భావించారు. అసలు భారత్ పై పట్టుబిగించేందుకు ఏం చేయడానికైనా సిద్ధపడి వారు ఆ చట్టాలను చేశారు. కానీ, స్వాతంత్ర్యం వచ్చాక కూడా దురదృష్టవశాత్తు ఆ పాత చట్టాల చుట్టూ పాలకులు తిరిగారు. కానీ, ఇప్పుడు దేశం ఆ వలసపాలకుల మనస్తత్వం నుంచి బయటపడింది" అని పేర్కొన్నారు. ప్రధాని మోదీ, హెరామ్ మంత్రి అమిత్ షా మంగళవారం ఉదయమే నగరంలోని పంజాబ్ ఇంజనీరింగ్ కళాశాలకు చేరుకొన్నారు. ఈ సందర్భంగా వారు ఆధారాలు ఎలా సేకరిస్తారో తెలియజేస్తూ పోలీసులు ఏర్పాటు చేసిన ప్రదర్శనను వీక్షించారు. పంజాబ్ సీనియర్ ఎస్పీ కన్వర్సిడ్ కార్ ప్రధానికీ కీలక విషయాలను వెల్లడించారు. ఈ కార్యక్రమంలో పంజాబ్ గవర్నర్ గులాబ్ ఛాంద్ కటారియా పాల్గొన్నారు.

## ఇంకా ప్రజల వద్దే రూ.6,839 కోట్ల విలువైన రూ.2వేల నోట్లు

ఇంకా రూ.6,839 కోట్ల విలువైన రూ.2000 నోట్లు చలామణిలో ఉన్నాయని రిజర్వ్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా తాజాగా ప్రకటించింది. 2023 మే 19న రూ.2000 నోట్లను చలామణి నుంచి ఉపసంహరిస్తున్నట్లు ఆర్బీఐ ప్రకటించింది. నాటి నుంచి నవంబర్ లో వ్యాపారం ముగిసే సమయానికి చలామణి నుంచి దాదాపు 98.08 శాతం మేర రూ.2వేల నోట్లు తిరిగి బ్యాంకింగ్ వ్యవస్థలోకి వచ్చాయని తెలిపింది. ప్రస్తుతం రూ.6,839 కోట్ల విలువైన రూ.2వేల నోట్లు ప్రజల వద్ద ఉన్నాయని, అవి రావాల్సి ఉందని స్పష్టం చేసింది. కాగా, 2023 మే 19న చలామణి నుంచి రూ.2,000 నోట్లను ఉపసంహరించుకుంటున్నట్లు ఆర్బీఐ ప్రకటించిన విషయం తెలిసిందే. నాడు చలామణిలో ఉన్న ఈ నోట్ల విలువ రూ.3,56 లక్షల కోట్లు. ఇదిలావుంటే నిరుడు అక్టోబర్ 7దాకా దేశంలోని అన్ని బ్యాంక్ శాఖల్లో రూ.2,000 నోట్ల మార్పిడి జరిగింది. ఆ తర్వాత నుంచి హైదరాబాద్ తోపాటు దేశవ్యాప్తంగా ఉన్న 19 ఆర్బీఐ కార్యాలయాల్లో మాత్రమే ఈ మార్పిడికి వీలుంది. అప్పారాబాద్, బెంగళూరు, బేలాపుర్, భోపాల్, భువనేశ్వర్, చండీగఢ్, చెన్నై, గౌహతి, హైదరాబాద్, జైపూర్, జమ్మూ, కాన్పూర్, కోల్ కతా, లక్నో, ముంబై, నాగపూర్, న్యూఢిల్లీ, పాట్నా, తిరువనంతపురంలోని ఆర్బీఐ శాఖల్లో రూ.2వేల నోట్లు మార్పుకోవచ్చు. కాగా, కేంద్ర ప్రభుత్వం నవంబర్ 2016లో రూ. 2000 నోట్లను ప్రవేశపెట్టిన విషయం తెలిసిందే. అప్పుడు చలామణిలో ఉన్న రూ. 1,000, రూ.500 నోట్లను రద్దు చేసి రూ.2వేల నోట్లను చలామణిలోకి తెచ్చింది.

## ఉపాధి హామీ పథకం కింద ఏటా 60 లక్షల ఉద్యోగ కార్డులు

**దిల్లీ:** మహాత్మాగాంధీ జాతీయ గ్రామీణ ఉపాధి హామీ పథకం కింద ఏటా 60లక్షల కొత్త ఉద్యోగ కార్డులు జారీ చేస్తున్నట్లు కేంద్ర సహాయ మంత్రి పెమ్మసాని చంద్రశేఖర్ తెలిపారు. ఎంజిఎన్ఆర్ ఈజిఎస్ పథకం కింద గత నాలుగేళ్లలో 10.43 కోట్ల మంది కార్మికుల పేర్లను తొలగించారని లోక్ సభలో కాంగ్రెస్ సభ్యుడు కేసీ వేణుగోపాల్ ఆరోపించారు. దీనికి పెమ్మసాని స్పందిస్తూ ఈ మేరకు వ్యాఖ్యానించారు. "ఎంజిఎన్ఆర్ ఈజిఎస్ పథకం కింద గ్రామాల అభివృద్ధికి బడ్జెట్ లో 57 శాతం కేటాయించాం. కార్డుల తొలగింపులు ఆధార్ సీడింగ్ అవసరానికి అనుసంధానంగా ఉన్నాయి. పారదర్శకతను పెంచేందుకే ఈ ఆధార్ సీడింగ్ ఉంది. కార్డుల తొలగింపు రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల బాధ్యత. కేంద్ర ప్రభుత్వానికి ఎలాంటి సంబంధం లేదు. ప్రతి ఏటా 60లక్షల కొత్త జాబు కార్డులను జారీ అవుతున్నాయి. వివిధ కారణాల వల్ల సగటున 30లక్షల కార్డులను తొలగించారు. దేశంలో దాదాపు 13- 14 కోట్ల జాబ్ కార్డులు ఉండగా.. అందులో 9.2 కోట్ల కార్డులు యాక్టివ్ గా ఉన్నాయి" అని పెమ్మసాని పేర్కొన్నారు.

